

北京大学新闻中心主办

[首页](#) [北大要闻](#) [教学科研](#) [新闻动态](#) [专题热点](#) [北大人物](#) [信息预告](#) [北大史苑](#) [德赛论坛](#) [招生就业](#) [社会服务](#) [媒体北大](#) [高教视点](#) [文艺园地](#) 提交查询内: [高级搜索](#)

量子材料科学中心王健研究员荣获马丁·伍德爵士中国物理科学奖

日期: 2015-04-13 信息来源: 物理学院量子材料科学中心

2015年4月1日，在第十四届全国低温物理学学术研讨会的开幕式上，2015年马丁·伍德爵士中国物理科学奖（Sir Martin Wood China Prize）举行了颁奖仪式。今年的奖项经过评奖委员会的严格评审，确定了最终获奖者——复旦大学李世燕研究员和北京大学王健研究员。中国科学院院士赵忠贤主持了颁奖仪式。



王健研究员（左二）获颁马丁·伍德爵士中国物理科学奖（左一为牛津仪器中国区总经理张鹏，右一为中国科学院院士赵忠贤，右二为李世燕研究员）

2015年马丁·伍德爵士中国物理科学奖授予王健研究员，主要表彰其在二维极限下界面增强超导方面的研究和对拓扑超导的探索。具体包括他与合作者一起，首次给出电输运和迈斯纳效应的直接证据，证实碳酸锶（STO）衬底上的单层铁硒（FeSe）薄膜为当前最薄的高温超导体，而且超导特性比体材料时得到极大的增强；首次证实一种新的类石墨烯和硅烯结构的“人造”二维超导晶体：在半导体氮化镓（GaN）衬底上制备的双原子层镓（Ga）膜，其超导转变温度Tc超过体材料稳定相；在系统研究高迁移率三维狄拉克拓扑半金属Cd₃As₂单晶输运特性的基础上，发现“硬”点接触诱导的超导，揭示了其拓扑超导的可能性等等。

王健毕业于中国科学院物理研究所，师从薛其坤院士，获凝聚态物理博士学位。2006年到2010年，他在美国宾夕法尼亚州立大学纳米科学中心和物理系做博士后，合作导师为Moses Chan院士。2010年到2011年在美国宾夕法尼亚州立大学纳米科学中心做助理研究员（Research Associate）。2010年入职北京大学物理学院量子材料科学中心任研究员、博士生导师。2011年王健入选国家首批“青年千人计划”，同年全职回国工作。2012年入选首批国家科技部青年科学家专题项目负责人，同年获首批国家自然科学基金委优秀青年科学基金支持。

马丁·伍德爵士中国物理科学奖由牛津仪器在2013年设立，旨在发掘和奖励国内年轻科学家在低温或强磁场环境下做出的突破性研究工作。该奖项每两年颁发一次，奖励1到3名获奖者，奖金总额为10万元人民币。同类的国际奖项有：Nicholas Kurti 欧洲科学奖，Lee Osheroff Richardson 北美科学奖，Sir Martin Wood Prize in Japanese 日本科学奖。在2013年全国低温物理会议的开幕式上，首届马丁·伍德爵士中国物理科学奖授予了清华大学教授王亚愚和中科院物理所副研究员何珂，以表彰他们在拓扑绝缘体和量子反常霍尔效应领域所取得的卓著实验研究成果。



获奖证书

编辑：安宁

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[打印页面] [关闭页面]

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



本网介绍 | 设为首页 | 加入收藏 | 校内电话 | 诚聘英才 | 新闻投稿

投稿地址: E-mail: xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线: 010-62756381

北京大学新闻中心 版权所有 建议使用1024*768分辨率 技术支持:方正电子

